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Volikogu valis 
vallavanemaks Arvo 

Lehemetsa
Mäksa Vallavolikogu 4. detsembri is-
tungist võtsid osa kõik volikogu liikmed 
(volikogu liige Enn Kooskora alates 4. 
päevakorrapunktist).

Esimeseks istungi päevakorrapunktiks 
oli vallavanema valimine. Vallavanema 
ametikoha täitmiseks volikogu liikme-
test moodustatud konkursikomisjon tegi 
ettepaneku valida vallavanemaks Arvo 
Lehemets. Salajasel hääletamisel andis 
8st kohal viibinud volikogu liikmest Arvo 
Lehemetsa vallavanemaks valimise poolt 
oma hääle 7. Sellega osutus Arvo Lehe-
mets valitud vallavanemaks. Järgmisena 
määrati vallavanemale töötasu ja määrati 
ametiauto kasutamise kütuselimiit ning 
mobiiltelefoni kõnede kululimiit.

Vallavalitsuse liikmete arvuks kinni-
tati koos vallavanemaga 4 ja vallavalit-
suse liikmeteks kinnitati Marje Võõbus, 
Anu Kontro ja Andre Kaareste.

Seoses uue vallavalitsuse kinnitami-
sega vabastati Margus Pleksner valla-
vanema ametist ja määrati talle hüvitus 
kolme kuu ametipalga ulatuses. 

Muudeti Mäksa valla 2009.a. eelarvet. 
Vaba põllumajandusmaa kasutus-

valdusse taotlejatele määrati tähtaeg 
kokkulepete sõlmimiseks. Vabade põl-
lumajandusmaade taotlejad peavad 21. 
detsembriks esitama kokkulepped, mille 
kohaselt jääb iga maatükki taotlema ai-
nult üks isik. Kuna vaba põllumajandus-
maa maatükki nr 5 taotles ainult Arne 
Väljaots, siis kinnitati ta nimetatud maa-
tüki kasutusvaldusesse saajaks.

Muudeti 32 Mäksa vallas asuva ka-
tastriüksuse koha-aadressi, määrates 
mitut asustusüksust sisaldanud koha-
aadressides neile üks asustusüksus ja 
vajadusel muudeti ka katastriüksuse 
lähi-aadressi. Valdav osa muudetud ko-
ha-aadressidest puudutas Lõuna Teede-
keskuse ja RMK valduses olevaid katast-
riüksusi. 

Määrati riigi omandisse jäetavatele 11 
põllumajandumaale katastriüksuste siht-
otstarbed. Kõigile 11 katastriüksustele, 
millele vallavalitsus oli andnud nõusole-
ku riigi omandisse jätmiseks riigi maare-
servina ja määranud aadressid, määrati 
sihtotstarbeks maatulundusmaa. 

Sudaste külas Naritse kinnistu jaga-
misel neljaks määrati katastriüksuste-
le sihtotstarbed. Uutes piirides Naritse 
katastriüksusele määrati sihtotstarbeks 
elamumaa, Robi katastriüksustele mää-
rati elamumaa, Metsamaa-nimelisele 
katastriüksusele maatulundusmaa ja 
Sarakuste-Kaikjärve tee T29 katastriük-

susele transpordimaa. Volikogu andis 
vallavalitsusele loa nimetatud transpor-
dimaa vallale omandamiseks. 

Muudeti kohalike teede nimekirja, 
lisades nimekirja Vana-Kastre külas asuv 
Vanaparve tee, pikkusega 450 m, Mäk-
sa külas asuv Mõisaesise tee, pikkusega 
180 m ja Melliste külas asuv Hariduse 
tee, pikkusega 240 m. Vana-Kastre külas 
asuv tee nr 27 nimetati ümber Linnamäe 
teeks (pikkusega 300 m) ja tee nr 30 ni-
metati ümber Kunimäe-Prilli- Sarakuste 
teeks (pikkusega 1095 m). 

Mäksa vallale kuuluv munitsipaal-
eluruum Kaagvere 8-4 nimetati ümber 
sotsiaaleluruumiks. 

Mäksa valla esindajaks pedagoogi-
de atesteerimiskomisjoni nimetati Anu 
Kontro. 

Vallavalitsuses
Määrati erandkorras ja tähtajaliselt 
ühele Mäksa valla elanikule hooldaja ja 
hooldajale hooldajatoetus. Ühele Mäksa 
valla elanikule keelduti hooldaja määra-
misest.

Pikendati sotsiaaleluruumi Kaagvere 
8-9 üürilepingut üheks aastaks. 

Otsustati anda sotsiaalkorterid Kaag-
vere 10-35 ja Kaagvere 8-4 üürile üheks 
aastaks.

Eraldati reservfondist 15 803 kroo-
ni üksi elava vanaduspensionäri ravi- ja 
hoolduskulude katteks. 

Anti luba Sudaste külas Naritse I 
maatüki jagamiseks neljaks ja määrati 
tekkivatele reaalosadele aadressid. Aad-
ressideks määrati Naritse, Robi, Metsa-
maa ja Sarakuste-Kaikjärve tee T29. 

Kiideti heaks 2008.a. hajaasustuse 
veeprogrammi projektide - Sooveere ta-
lule salvkaevu rajamine ja veetrassi ehita-
mine ja Otsa kinnistule paarkaevu raja-
mine – lõpparuanded. Otsa talu projekti 
taotlejale maksti välja toetuse väljamaks-
mata osa. Sooveere talu projekti taotlejat 
kohustati vallavalitsusele väljamakstud 
toetusest 1515 krooni tagasi maksma, 
kuna projekti kogumaksumus vähenes.

Volitati Toomas Otsatalo osalema ja 
hääletama Mäksa valla nimel AS-i Ema-
jõe Veevärk aktsionäride erakorralisel 
koosolekul 2. detsembril.

Anu Kontrot volitati osalema ja hääle-
tama Mäksa valla nimel Tartumaa Aren-
dusseltsi üldkoosolekul 10. detsembril. 

Määrati aadressid ja nõustuti 4 maa-
üksuse Maa-ameti esitatud vaba maa 
taotluste piiriettepanekutega ning maa 
riigi omandisse jätmisega. Poka külas 
määrati 3,1 ha suurusele maaüksusele lä-
hiaadressiks Kaljokalda, Veskimäe külas 
12,3 ha suurusele maaüksusele Hoorepi-
välja, Kaarlimõisa külas  13,3 ha suuru-

sele maaüksusele Alavälja. 4 maaüksuse 
osas nõustuti  maa riigi omandisse jät-
misega osaliselt ning määrati aadressid. 
Sudaste külas määrati 6,9 ha suurusele 
maaüksusele aadressiks Lingutusvälja, 
Kaarlimõisa külas määrati 2,2 ha suuru-
sele maaüksusele Jaanusevälja, Poka külas 
1,0 ha suurusele maaüksusele Küünivälja 
ja 0,9 ha suurusele maaüksusele Mõisa-
välja. 2 maaüksuse osas ei antud nõusole-
kut maa riigi omandisse jätmiseks.

Kokkuvõtte tegi vallasekretär  
Mariliis Timmermann

Politsei annab teada
Ajavahemikul 16.11.2009-16.12.2009 on 
politsei ühtses infosüsteemis registree-
ritud 29 sündmust, mis on aset leidnud 
Mäksa valla territooriumil. Sündmused 
jagunesid järgmiselt: avaliku korra rik-
kumisi 5; liikluseeskirja rikkumisi 14; 
joobes juhte kriminaalkorras vastutusele 
võetud 1 korral ja väärteokorras 1 kor-
ral; vargusi 1; kehalisi väärkohtlemisi 1; 
liiklusõnnetusi 1; jalakäijate poolt liik-
luseeskirja rikkumisi 3.

Juhin vallarahva tähelepanu asjaolu-
le, et viimasel ajal on sagenenud mu-
rutraktorite ja aiatööriistade vargused. 
Samuti on varguse objektideks olnud 
erinevad metallist esemed, mida tõenäo-
liselt püütakse realiseerida vanametalli 
kokkuostudes. Varguste toimepanemise 
kohtades on märgatud valget värvi vane-
mat kaubikut. Soovitan enda  aiatehnika 
ja metallesemete asukoht kriitilise pil-
guga üle vaadata ning hinnata asukoha 
turvalisust. Vajadusel võtta tarvitusele 
abinõud hoiukohtade turvalisuse tõst-
miseks.

Politsei korraldab ka selle aasta lõpul 
elanikelt relvade kogumise kampaania, 
mis kestab detsembri lõpuni. Kampaa-
nia põhieesmärk on vähendada regist-
reerimata relvade hulka ja suurendada 
seeläbi ühiskonna turvalisust. Kampaa-
nia on mõeldud eelkõige tulirelvade loo-
vutamiseks, kuid politsei ootab vihjeid 
ka kõikide teiste relvade (gaasirelvade, 
pneumorelvade, külmrelvade) ja kõik-
võimalike tulirelva osade ning laske-
moona kohta. 

Inimesed, kes omavad registreerima-
ta tulirelva või on teadlikud seadusliku 
omanikuta tulirelvadest, peaksid sellest 
kindlasti teavitama kohalikku politseid. 
Mingil juhul ei maksa ise relvaga polit-
seisse tulla. Ühendust tuleb võtta kons-
taabliga, kes tuleb ise tulirelvale järele ja 
viib selle ohutult politseisse hoiule.
Rahulikke jõulupühi soovides,

Kristjan Parveots, vanemkonstaabel 
kristjan.parveots@louna.pol.ee; 533 07106
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Arvo Lehemets 
(28) asus ame-
tisse Mäksa 
vallavanemana 
alates 4. det-
sembrist 2009.a. 
Infolehe toime-
tus esitas valla-
juhile mõned 
küsimused, et 
tutvustada teda 
meie vallarah-
vale.

Palun tutvusta ennast, oma tööalast 
kärjääri ja oma perekonda.

Alustasin tööga juba keskkooli vii-
mase klassi kõrvalt, kuna kasvasin ük-
sikvanemaga peres ning lisasissetulek 
kulus abiks ära. Keskkooli ja ülikooli 
vahel käisin aasta sõjaväes ning ülikoo-
li kõrvalt töötasin turundusega tege-
levas ettevõttes Baltic Sales Marketing 
Service. Peale Maaülikooli lõpetamist 
asusin erialasele tööle looduslike vii-
mistlusmaterjale tootvas ja maale toovas 
ettevõttes Safran, kus töötasin müügiju-
hi ning tootmisjuhina. Peale kaheaastast 
töökogemust Safranis ja selle tütarette-
võttes asusin haldusspetsialistina tööle 
Balti Investeeringute Grupi Panka, kus 
töötasin samuti ligikaudu kaks aastat.

Nüüdseks olen sattunud tööle Teie 
juurde ning soovin vähemalt neli järg-
mist aastat olla Teie teenistuses ning igati 
abiks valla arengule praeguses keerulises 
olukorras. Püüan olla avatud kõigile val-
larahva poolt tulevatele ettepanekutele.

Elan praegu Tartu linnas koos oma 
abikaasa ning tema õega, kes tuli selle 
aasta sügisel Tartusse filoloogiat õppi-
ma. Oleme abielus olnud natuke üle aas-
ta ning lapsi praeguse seisuga veel pole.

Kuidas sisustad oma vaba aega, milli-
sed on sinu hobid?

Vaba aega sisustan aktiivselt. Üritan 
tegeleda squashi, tennise, sulgpalli, rat-

tasõidu ning matkamisega. Võimaluse 
korral püüame abikaasaga koos reisida 
nii Eestis kui välismaal. Osa vabast ajast 
kulub ka kodu korrastamisele, kus kat-
sun võimalust mööda ka ise käe külge 
panna.

Kas otsus kandideerida Mäksa valla-
vanemaks tuli kergelt või nõudis see 
väga pikka järelemõtlemist?

Otsus kandideerida Mäksa vallavane-
maks tuli küllaltki kergelt, kuna olen vii-
mase nelja aasta jooksul palju kokku puu-
tunud halduse teemadega ning arvan, et 
minu jaoks on sobiv aeg tegeleda avaliku 
haldusega Mäksa vallavanemana.

Milliseid emotsioone tekitas Sinus 
teadmine, et 18 kandidaadi hulgast 
osutusid välja valituks just Sina?

See tekitas minus suurt rõõmu, kuna 
olin kuulnud, et kandideerin vägagi tu-
gevas konkurentsis.

Milline on äsja ametisse valitud valla-
vanemana Sinu nägemus sellest, mis 
suunas Mäksa vald peaks arenema?

Peale paarinädalast tööl olekut näen, 
et areng on rahaliste vahendite tõttu het-
kel küllaltki piiratud ning peame suu-
nama kogu jõu taandarengu vältimisse. 
Kuid nagu igale tõusule järgneb langus, 
peab ka igale langusele järgnema tõus. 
Mäksa valla tugevuseks on põlluma-
jandusettevõtete olemasolu, kes ei lase 
maal võsastuda ning on tööandjateks ka 
väljaspool külakeskusi. Arendada tuleb 
infrastruktuuri, mis aitab efektiivistada 
põllumajandustootmist ning on samas 
kasulik kõigile vallaelanikele võimalda-
des kiirelt soovitud sihtkohta jõuda ning 
infot vahetada. Arenguga kaasas peavad 
kindlasti käima ka kool, raamatukogud, 
hooldekodu ning noortekeskus, sest 
meie ülesanne on järeltulevale ning eel-
käivale põlvele pakkuda Mäksa valda, 
kui mitmekesist ja turvalist kodukohta. 
Kuna rahalised vahendid on piiratud 

ning puudub võimalus võrdselt aren-
dada kõiki külasid, siis püüame lähiajal 
tekitada paremaid liikumisvõimalusi 
valla keskusest eemal elavatele inimeste-
le. Selles osas palume Teil oma soovidest 
teada anda. Arendades ei tohi kindlasti 
unarusse jätta puhkemajandust, mis on 
oluline nii valla elanikele kui ka küla-
listele. Puhkemajanduse seisukohast on 
Mäksa vallal suurepärased võimalused 
pika Emajõe kalda, mitmete järvede ning 
Emajõe-Suursoo osas. Nendesse piir-
kondadesse püüame kindlasti leida kaa-
sfinantseeringut erinevatest fondidest. 
Õnneks olen vallas kohanud inimesi, 
kellel on ettevalmistus puhkemajanduse 
arendamiseks. Proovime neis valla töö-
tajate kaasabil suuremat huvi tekitada ja 
nad tegevusse rakendada.

Mis ootab Mäksa valda järgmisel aas-
tal, millised on lähiplaanid?

Lähiplaaniks on kinnitada valla 2010. 
aasta eelarve ning asuda tööle arenguka-
va ja tegevuskava uuendamisel. Järgmisel 
aastal püüame kinnitada ka valla üldpla-
neeringu ning asuda kirjutama projekte 
puhkemajanduse ning olemasolevate 
asutuste ja hoonete arendamiseks. Plaa-
nime efektiivsemalt kasutama hakata ka 
Mellistes paiknevat spordihoonet ning 
võimaluse korral tuua juurde mõne uue 
spordiala. Kindlasti püüame jätkata tra-
ditsiooni Melliste Triatloni osas ning 
suve perioodiks luua soodsad tingimu-
sed laste- ja noortelaagrite korraldami-
seks valla territooriumil. Kahjuks ootab 
lähiajal vallavalitsuses lahendamist kee-
ruline probleem. Mitmed meie vee-ette-
võtja kaasosanikud Tartumaa teiste val-
dade näol ei täida oma kohustusi ja see 
pidurdab ühist tasakaalustatud arengut.

Milline on Sinu sõnum vallarahvale?
Mina ja Mäksa mõnusalt koos - 

hoolimata raskest perioodist majandu-
ses püüame hoida kokku ning minna 
rõõmsalt ja koostöövalmilt edasi.

Saagem tuttavaks –  
Mäksa uus vallavanem on Arvo Lehemets

Teostatud ehitus- ja keskkonnatoimingute teated
Väljastatud on:
- 	 ehitusluba Kaagveres asula joogivee ühisvõrgu pumpla-

hoone ja veeseadmete rajamiseks,
- 	 projekteerimistingimused Tigases Kurvitsa taluelamu 

juurdeehituse projekti koostamiseks;
- 	 projekteerimistingimused Tigases Kurvitsa saun-puhke-

maja projekti koostamiseks;
- 	 keskkonnakaitseline märgukiri Pokal Ojaveere kinnistul 

istanduse rajamise võimalikkusest.
Andre Kaareste, ehitus- ja keskkonnanõunik

Hea Mäksa valla elanik, otsi fotoaparaat välja, sest 
käimas on fotokonkurss!
Oodatud on ülesvõtted järgmistel teemadel:
• „Peatu, hetk!“
• „Huvitav-huvitav!?“
Ülesvõtted peavad olema tehtud Mäksa vallas ja esitada võib 
kuni 10 fotot vabalt valitud infokandjal. Tähtaeg: 1. veebruar 
2010. Konkursi tulemused avalikustatakse 24. veebruaril 
2010. Täpsem info valla veebilehel www.maksavald.ee, val-
lamajas ning Melliste ja Võõpste raamatukogudes.

Anu Kontro, sotsiaalnõunik, 733 7606, anu@maksavald.ee
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Jaanuar 
Melliste Spordihoones korraldati Eesti noorte •	
meistrivõitlused tõstmises
Kaspar Parm sai 2009. aasta Eesti noortemeistri •	
tiitli tõstmises
Vee-ettevõtjaks sai AS Emajõe Veevärk•	

Veebruar
“Aasta Üritus 2008” tiitli sai laulu-mänguselts He-•	
lin etenduse “Mikumärdi” eest
Tähistati Eesti Vabariigi 91. aastapäeva•	
TAS alustas projektitaotluste vastuvõtmist ja ra-•	
hastuse said 2009 .a. jooksul 3 projekti: OÜ Ürg-
oru paadisadama infrastruktuuri parandamiseks 
ja OÜ Mauleman Sitika tuuliku arengukava koos-
tamiseks ja rekonstrueerimise I etapiks
Lõuna Politseiprefekt Tarmo Kohv külastas Mäk-•	
sa valda
Jaan Korobov tuli Eesti meistriks tõstmises•	
Võõpste Pereklubi tähistas vastlapäeva•	

Märts
Mellistes toimus Tartu praostkonna sinod•	
Vallarahvas käis teatris vaatamas Pärnu Endla •	
etendust “Testosteroon”

Mäksa Maanaiste Selts valis “Eduka •	
Naise 2008”, kelleks sai Aasa Sulg

Mäksa vallavalitsuse ja hal-•	
latavate asutuste töötajate 

kuupalka vähendati 10%

Võeti vastu Mäksa valla 2009.a. eelarve•	
Uksed sulges Mäksa raamatulaenutamispunkt •	

Aprill
Lume sulamine põhjustas mitmeid üleujutusi ja •	
lõhkus teid
Mäksa vald otsis oma meenet ja leidis!•	
President Toomas Hendrik Ilves taastas Võnnu ja •	
Tartu-Maarja kihelkonna piiri sildi avamisega
Mellistes hakkas peatuma Swedbanki pangabuss•	
Kaagvere asulas alustati reoveepuhastusjaama •	
ehitamist

Mai
Vana-Kastre linnamäel korraldati muinsuskaitse-•	
talgud
Toimusid Minu Eesti mõttetalgud, Mäksa vallas •	
oli kolm mõttekoda
Võõpste külakeskuses peeti stiilipidu “Lähme ars-•	
ti juurde”
Mäksa valda külastasid sõbrad Soomest Kannon-•	
koski vallast

Juuni
Melliste Algkool-lasteaia 6 klassi lõpetas 9 last•	
Käbitare õuel tähistati lastekaitsepäeva•	
Toimus XV Melliste Triatlon ja I Melliste Igamehe •	
Triatlon
Kastre pargipeod alustasid 16 hooaega•	
Käbitare õuel avati kiigeplats•	
Lms Helin liikmed ja Melliste Algkool-lasteaia •	
lapsed laulsid koos Tartu laulupeol
Võõpste asulasse rajati supluskoht ja liivarand•	

Juuli
Tallinnas toimus XXV laulupidu, kus laulis ka •	

Melliste Algkool-lasteaia mudilaskoor
Lms Helin tõi lavale uue etenduse “Kõrts”•	

Pilguheit mööduvale 2009. aastale
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Pilguheit mööduvale 2009. aastale
Mäksa vallas said kokku korjatud ohtlikud jäät-•	
med 
Mäksal Ürgoru paadisadam sai uued sildumissil-•	
lad ja valvesüsteemi

August
AS Emajõe Veevärk tõstis veehinda•	
Kaagvere asula sai uued joogivee- ja reoveetorus-•	
tikud
10. korda toimus Sulle-Mulle laat•	
Tähistati muinastulede ööd ja toimus koduvalla •	
matkapäev
Kauni Kodu tiitli said Laane, Oru, Metsapoole ja •	
Sõstra talud
Maksa Maanaiste Selts pidas 15. sünnipäeva•	
Mäksa valla kõige eakam elanik sai 97-aastaseks•	

September
Mäksa vallas läks 1. klassi 14 last•	
Lms Helin etendas jälle Sulbi talu õuel H. Raudse-•	
pa “Mikumärdit”
Pensionäride ühendus Pihlakobar tähistas oma •	
14. sünnipäeva
Kaagvere Erikooli pere kolis remonditud hoones-•	
se

Oktoober
Vallarahvas käis teatris vaatamas Rakvere Teatri •	
etendust “Kui Harry kohtas Sallyt”
Mäksa valla valijad valisid ametisse uue volikogu•	
2009. aastal sündinud beebid said raamatu “Las •	
laps loeb”
Võõpste Pereklubi pidas 9. sünnipäeva•	
Noorteansambel “Dialekt” andis kontserdi•	
Melliste Spordihoones toimusid XXII Tartumaa •	
suurmeistrite karikavõistlused tõstmises
Tammevaldma teel toimusid remonditööd•	
Kaagvere mõisa abihoonesse alustati savi-•	
põletuskoja rajamist Norra raha eest

November
Noorteansamblite “Dialekt” ja “Sireli” andsid hin-•	
gedeaja avakontserdi “Hinges Sinuga”
Noortekeskus avas jälle uksed •	
Mellistes toimus esimene Võrgupidu noortele •	
mänguritele
Melliste Algkool-lasteaia basseinis saavad lapsed •	
jälle sulistada
Võruküla maaomanikud otsisid lahendusi maa-•	
parandusprobleemidele
Hajaasustuse Veeprogrammi 10. projektist 9 pro-•	
jekti viidi ellu

Detsember
Ametisse valiti uus vallavanem•	
Talunikud ja ühistud tegid head-toetasid söö-•	
gikraamiga peresid ja üksi elavaid vanemaealisi-
toimus Hea Tahte Päev
Toimus I podkidnoi turniir•	
Hooldekodu Härmalõng korraldas ürituse “Ühes-•	
koos”
Toimus suur noorteansamblite ühiskontsert•	
Kõikjal toimusid jõulupeod•	

Mäksa vallas sündis 16 last
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Sellel aastal oli Mürakarude rühma 
jõulupidu erinev eelmise aasta jõulu-
peost. Nimelt korraldasid kasvatajad 
lastele Eesti Rahva Muuseumi külas-
tamise. Muuseumis võttis lapsed vastu 
giid ning oodata oli ka kohtumist jõu-
luvanaga. 

Giid tutvustas lastele vana aja ini-
meste tegemisi ja toimetamisi ning 
tähtpäevade, eriti just jõulude, tähis-
tamist. Esimesena tutvusid lapsed 
eluoluga vanas rehetoas. Rehetuba oli 
oma pindalalt väike, u. 20 m2, sinna 
mahtusid nii magamisasemed, söö-
gilaud, kööginurk kui ka laste väike 
mänguplats- tänapäeval on raske et-
tegi kujutada, et nii väikesele pinnale 
pidid ära mahtuma suured talupered.

Lapsed liikusid edasi, hoides ükstei-
sel kätest, ning leidsid toreda jõuluso-
ku. Jõulusokul olid väärikad sarved ja 
habe. Soku ülesandeks oli vaadata, kas 
pere on jõuludeks valmis ja kas lastel 
on luuletused või laulud juba selged.

Ajas edasi liikudes tutvusid lapsed 
esimeste kuuseehetega. Esimeste ehe-
tena kasutati õunu, piparkooke, vatti 
ja kõike muud käepärast. Vahel võis 
ka juhtuda, et kuusk jäeti tuppa ilma 
eheteta- on ta ju niisamagi ilus. 

Olles jõudnud oma ajarännakul tä-

napäeva tagasi, hakkasid lapsed otsima 
jõuluvana. Otsimiste tulemusel jõulu-
vana leitigi. Kuid midagi oli jõuluvana 
juures puudu- selleks oli kõige tähtsam 
asi- kingikott. Ja millegi pärast puudus 
jõuluvanal ka vitsakimp- heade laste 
juures seda vaja ei olevadki.

Koos jõuluvanaga läksid lapsed ot-
sima kingikotti. Kui kingikott leitud, 
siis võis alata kingituste jagamine. Aga 
kingitusi ei jagatud niisama. Paki lunas-
tamiseks pidid lapsed kombe kohaselt 
esitama mõne väikese luuletuse. Tore oli 
näha, et lapsed olid valmistunud tõsiselt. 
Luuletusi teadsid kõik- ka kasvatajad 
olid tublid ja teadsid salme peast.

Peale esmast tutvumist kommipa-
ki sisuga oli lastel võimalik tegeleda ka 
käeliste tegevustega. Lapsed said vär-
vida paberil ehitud jõulukuuske ja pä-
kapikku ning valmistada ise oma käte 
ka ühe jõulutähe.

Ja nagu iga toreda üritusega juh-
tub- aeg läks kiirelt ja oligi aeg asuda 
tagasiteele. Siinkohal tahaksin tänada 
kõigi osalejate nimel toreda ürituse 
korraldajaid- aitäh.

Üritusel osalenud 
Lembit Ostra  

Kristopheri isa

Jõulupidu Mürakarude moodi Algab 
lugemisaasta 

...oma lastele
kavatsen ma ka õpetada et
raamatut ei tohi karta
vaid peab austama
eestlane on raamaturahvas
laulurahvas ja murdmaasuusarahvas ja raa-
maturahvas ja
raamat peab su sõbraks saama kui tahad elus
kaugele 
jõuda ...
                 /Indrek Koff/

Uus kalender-uus aasta... Seekord eriliselt 
eriline-1. jaanuaril 2010 algav aasta on kuu-
lutatud LUGEMISAASTAKS.

LUGEMISAASTA eesmärk on tuletada 
meelde, et LUGEMINE on nauding, mis an-
nab nii elamusi kui teadmisi. Pealegi on LU-
GEMINE üks vähestest tasuta ajaveetmisvii-
sidest – raamatukogude kasutamise eest ei 
küsita endiselt midagi. Iga uut raamatut lahti 
tehes avaneb meile uus maailm, mille tege-
lastele kaasa elame ja paremal juhul end mõ-
nega neist ka samastame... Või jälgime autori 
mõttelendu ja püüame sellega resoneerida... 
Või hangime infot või õpime midagi... Või 
teeme seda kõike korraga, sest hea ilukirjan-
dus õpetab nii mõndagi sõnavara, kirjavahe-
märkide ja lauseehituse kohta, mõtete väljen-
damise selguse ja loogilisuse kohta. Sagedas-
ti suudab loetu panna lugejat elu ja maailma 
üle järele mõtlema, pugema hinge sisse ning 
juhatada uutele parematele radadele. Ilukir-
janduslik raamatki võib sisaldada lugeja jaoks 
uusi teadmisi ajaloost, geograafiast, filosoo-
fiast, kunstist. Teabe-ja õppekirjanduski on 
ideaalis keeleliselt nauditavalt kirja pandud. 
LUGEMISAASTA on mõeldud kõigi-
le, kes oskavad ja tahavad lugeda või al-
les õpivad lugema või kes mingil põhju-
sel veel ei loe. LUGEMISAASTA toimub 
kogu Eestis, samuti väljaspool Eestit asu-
vates koolides, kus õpetatakse eesti keelt.  
LUGEMISAASTA toimub esimest korda, 
varem on olnud mitu raamatuaastat: aastatel 
1935, 1975 ja 2000. Kõigil neil kordadel on 
tähistatud esimese eestikeelse trükise ilmu-
mise aastapäevi. Järgmiselgi aastal möödub 
475 aastat esimese eestikeelse osaliselt säili-
nud trükise (Wanradt-Koelli katekismuse) 
ilmumisest ja 485 aastat esimese teadaoleva 
eestikeelse trükise ilmumisest.

Seekord on rõhk just lugemisel, lugemis-
hetkede väärtustamisel, lugemiselamustest 
rääkimisel.

LUGEMISAASTAT on vaja selleks, et 
loetaks rohkem,et raamatust saaks igaühe 
kaaslane elus.

Tiina Arike, Aasa Sulg, Koidula Vassil

Melliste noortekeskus taas avatud
23. novembril avas Melliste noortekeskus taas uksed, uueks hooajaks. Juba 
26. novembril kell 19.00 leidis aset esimene üritus. Osavõtt oli pisut väike, 
kuid seltskond ei lasknud sellest ennast häirida ja õhtu algas. Meile esines 
kohalik noorteansambel "Dialekt". Pärast muusikalist etteastet kinnitasime 
keha ja hakkasime vaatama ajaloolist tummfilmi "Noored kotkad". Kahjuks 
küll ei olnud see päris selline film, mida oodati, kuid kõik vaatasid selle siiski 
vapralt ära. Õhtu oli tore ja kindlasti kordame seda õige pea. Noortekeskus 
on avatud E, T ja N, R kell 17-21

Krete Silm, noorsootöötaja

Jõulutrall Võõpste pereklubis!
Nagu varasematel aastatel nii ka sel aastal pidas Võõpste pereklubi oma jõulupeo 
juba varakult. Nimelt olid 12. detsembri õhtuks kõik ettevalmistused tehtud ja 
pidu võis alata. Aga enne, kui tõeliseks peoks läks, panime proovile peokülaliste 
teadmised – nimelt toimus juba traditsiooniks kujunenud ja oodatud viktoriin. 
Küsimused olid seekord jaotatud kahte ossa, esimene pool nõudis puhtalt tead-
misi, teine pool loogikat. Iga õige vastus teenis kommi ja kõige rohkem komme 
kogunud laudkonda premeeriti  okolaadiga. Hea meel on tõdeda, et korraldajate-
le jäi ainult üks komm – ülejäänud küsimused said kõik vastused.

 Suupisteid ja keelekastet pakkus Anita-baar, saali kaunistasid ja viktoriini 
koostasid Ragne ja Hedi, kuuse tõi kohale ning pani üles Rauno. Aitäh neile! 

Peale kohaliku rahva oli peolisi Võnnust, Mellistest ja Tartust. Tantsu keeruta-
ti ansambel „Tiigrikutsu” pilli järgi ja pidu kestis hommikuni.

Maire Roonurm
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Lugupeetud 
vallarahvas!

Kodanikuühiskonda ei saa tekkida ilma 
kodanike initsiatiivita. Et midagi suuremat 
ära teha on tarvis üksmeelset mõtlemist 
ja tahet panustada mõningane osa oma 
vabast ajast ka ühiskondlikku tegevusse. 
Miks see ei võiks olla üks tuleohutusalane 
seltsitegevus, mille raames hoida korras 
tuletõrjetehnikat ja  omandada ning edasi 
anda teadmisi enda ja teiste abistamiseks 
õnnetusse sattumise korral.

Minu ettepanek teile, austatud valla-
rahvas, on selline, et taaselustada kunagine 
Mäksa Vabatahtlik Tuletõrjeühing ja selle 
tegevus tänapäevasel moel mittetulundus-
ühingu näol. MTÜ loomine ja tegutse-
mine on küll üks ports paberimäärimist, 
kuid ilma selleta pole vähimatki võimalust 
kusagilt arengufondidelt  seltsitegevuse 
arendamiseks abi saada.

Selleks paluks teotahtelistel ja kodu-
kandi turvalisuse tõstmisest huvitatud 
vallaelanikel kokku tulla 22. jaanuaril 
2010 kell 17.00 Melliste Algkool-lasteaia 
väiksesse saali, et pidada mittetulundus-
ühingu asutamiskoosolek.
Koosoleku päevakorda tulevad küsimu-
sed:
* 	 MTÜ asutamine 
* 	 õigusliku järjepidevuse taastamine
* 	 põhikirja projekti arutelu, täiendami-

ne ja kinnitamine 
* 	 juhatuse valimine
* 	 muud täiendavad küsimused

Põhikirja projekt on olemas. Kel on huvi, 
helistage või kirjutage mulle ja saadan sel-
le teile e-mailile tutvumiseks.

Lugupidamisega 
Mati Möller 

56651125 
mati.moller@rescue.ee

Mäksa vallamajas toimub vastuvõtt iga 
kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Jaa-
nuaris ja veebruaris toimuvad nõusta-
mised järgmistel kuupäevadel:

07. jaanuar, 21. jaanuar, 11. veeb-
ruar, 25. veebruar 2010 kell 10-17

Infot ja nõu saab toetuste taotlemi-
seks ja taotlejale esitatavatest nõuetest, 
taotluste ja äriplaanide koostamiseks ja 
muudes maaettevõtluse ja finantsma-
janduse alastes küsimustes.

Kui eelpool toodud aeg ja koht ei 
sobi, siis saab minuga kokku leppida 
teise aja ja koha.

Algab külade uuendamise ja aren-
damise toetuse taotluste vastuvõtt.

Taotluste vastuvõtt algab juba 28. 
detsembril ja lõppeb 25. jaanuaril 2010 
a. – seega tuleks taotlemiseks vajaliku 
dokumentatsiooni koostamisega pihta 
hakata juba täna.

Toetuse eesmärgiks on maapiirkon-
na elukeskkonna atraktiivsuse ja elukva-
liteedi parandamine maapiirkondades. 
Selle toetuse abil tehtud investeeringu 

kasusaajad on kõik valla elanikud ning 
valla külalised.

Toetust saavad taotleda ettevõtted, 
sihtasutused, MTÜ-d. Toetuse määr 
on kuni 90% investeeringu maksumu-
sest ning maksimaalne toetuse summa 
taotleja kohta aastas on 938 796 kroo-
ni.Külade uuendamise ja arendamise 
toetusega toetatakse seltsimaja, kultuu-
rimaja, spordisaali, vms avalikult kasu-
tatava hoone ehitamist, rekonstrueeri-
mist ja sinna sisustuse ostmist. Lisaks 
saab toetust taotleda ka mänguväljaku, 
külaplatsi, matkaraja, terviseraja, õppe-
raja, paadisilla, ujumiskoha rajamiseks, 
küla tutvustava kaardi ostmiseks, põllu-
majandushoonete lammutamiseks jne. 
Siinkohal toodud toetatavate tegevuste 
loetelu ei ole lõplik.

Edukat koostööd soovides 
Lembit Ostra 

Konsulent 
GSM 52 23 599 

e-post: lembit@mkn.ee

Startis PEHIT projekt 
9. detsembril kogunes Tartus, SA Tartu Vaimse Tervise Hooldekeskuses projek-
ti PEHIT - meeskond ja partnerite esindajad. Projekti eesmärgiks on tööealiste 
psüühilise erivajadusega inimeste ja hoolduskoormusega isikute tööturule sise-
nemise ja seal püsimise toetamine. PEHIT projekti partneriteks on Tartu ja Elva 
linn, Alatskivi, Luunja, Mäksa, Puhja ja Tähtvere vald. Projekti sihtgrupi liik-
metele on toetavate tegevustena planeeritud erinevaid nõustamis- ja transpordi-
teenuseid, eneseabigruppide loomine kohalikes omavalitsustes. Projekti käigus 
välja töötatud kontseptsioonid integreeritakse kohalikesse hoolekandemeetme-
tesse. Projekti toetab 2,9 miljoniga Euroopa Sotsiaalfond. Huvilistele täpsem info 
e-aadressil www.tartuvthk.ee.

Projektijuht Ülle Lepik

TÖÖD ALUSTAB   
LIIKUV ETTEVÕTLUS-

NÕUSTAJA 
Ettevõtluse elavdamiseks ja tugevdamiseks 
maapiirkonnas on Tartumaa Arendusselts 
algatanud projekti „Liikuv ettevõtlusnõus-
taja“. Projekt on mõeldud maapiirkonnas 
tegutsevatele ja alustavatele ettevõtjatele 
ning neile, kellel on soov ja mõte hakata 
ettevõtjaks.

Nõustamistegevus algab jaanua-
ris 2010. Meie kodulehelt www.tas.ee 
leiad lähimat informatsiooni. Meiliaad-
ress, mille kaudu saad ühendust võtta on  
ettevotlus@tas.ee .

Tartumaa Põllumeeste Liidu konsulent, 
Lembit Ostra, alustab nõustamist

HEA VALLAELANIK! 
Praegu on see hetk, mil Sa saad oluliselt kaasa aidata elukeskkonna parandami-
sele koduvallas.(Näitena sõltub teede korrashoiu tagamine otseselt vallaelanikelt 
laekuvast maksutulust.)
Tule ja registreeri oma elukoht Mäksa valda veel selle aasta jooksul, siis lae-
kub oluline osa Sinu maksutulust kogu järgneva aasta Mäksa vallale!
Info tel. 7337600 või 5250013; e-posti aadress: mariliis@maksavald.ee 
Elukoha registreerimine on tasuta.
Seda saab teha: vallamajas, e-posti teel, internetis riigiportaali kaudu. 
Transpordivõimaluse puudumisel aitame elukohateate Sul kodus ära täita. 
Anna endast julgesti märku!

Arvo Lehemets, vallavanem
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Tiia Kurvits
Tel: 733 7600.  
E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 600  
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Et kodukoldes tuli põleks, 
et soojust elus rohkem oleks.
Et oleks kõike, mida vaja:
tervis hea ja õnne täis maja.
Maria Kiisk	 14.01.15	 95
Endla Lehtla	 23.01.16	 94
Paul Pajumaa	 31.01.18	 92
Veera Lillik	 24.01.28	 82
Reesel Pütsepp	 03.01.30	 80
Rutt Tiidla	 24.01.31	 79
Alde-Rosine Kasemets	 20.01.31	 79
Leida Laaneoja	 17.01.32	 78
Elsa Viia	 27.01.32	 78
Valentine Karelson	 17.01.33	 77
Liisa Võõbus	 21.01.33	 77
Juta Paabusk	 24.01.33	 77
Beate Hint	 05.01.35	 75
Aino Uudam	 06.01.35	 75
Vaige Liivak	 23.01.35	 75
Toivo Ernits	 14.01.36	 74
Leida Närap	 16.01.36	 74
Tatjana Tverdohleb	 19.01.36	 74
Auli Keermann	 27.01.36	 74
Silvi Sein	 02.01.37	 73
Maimu Kährets	 23.01.37	 73
Aino Ostik	 24.01.38	 72
Laine Samoilov	 10.01.39	 71
Elgi Paklinskaja	 07.01.40	 70
Elle Saks	 25.01.40	 70

Ootame kolmapäeval, 30. detsembril kell 12 Hooldekodusse 
Härmalõng kõiki Aruaia, Võõpste, Kaarlimõisa, Veskimäe, 
Sarakuste, Mäksa ja Kastre külade vanemaealisi ja puuetega 
inimesi traditsioonilisele üritusele Üheskoos.

 * meelelahutust pakub ansambel Lõkõriq,
 * võimalus jõuluvanalt välja lunastada kommipakk,
 * pidusöök buffet lauas.
 
Vaid teie jaoks on käigus buss, mis liigub järgmise ajagraafiku alusel:
11.40 – Sarakuste, Mäksa, Veskimäe, Kavastu parv, Kaarlimõisa, Kastre
11.50 – Kõrvesilla, Võõpste, Kastre

Rõõmsa kohtumiseni!

Hooldekodu Härmalõng pere nimel
Vaike Lillemäe

30. detsembril kell 12 üritus Üheskoos (Kast-
re, Võõpste, Aruaia, Veskimäe, Mäksa ja Sara-
kuste külade vanemaealistele ja puudega ini-
mestele). Eeskava Setomaa ansamblilt Lõkõriq, 
peolaud, kommipakid jõuluvanalt. Korraldaja 
hooldekodu Härmalõng

30. detsembril kell 21 Kurepalus Priiuse selt-
simajas meeleolukas aastalõpupidu. Esineb 
ansambel PS Troika, õhtut juhib Astrid Hallik, 
üllatusesinejad. Avatud kohvik. Pilet 100 kr. 

8. jaanuaril 2010 kell 16 üritus “Hüvasti, jõu-
lud” Oraviku metsalagendikul. 

17. jaanuaril 2010 kell 12 tuleb kokku PÜ 
Pihlakobar koolimajas.Oodatakse uusi liik-
meid!

JÕULUAEG 
VÕNNU KIRIKUS

24.12 kell 16:00 
Püha jõuluõhtu jumalateenistus 

25.12 kell 11:00 
1. jõulupüha jumalateenistus 

armulauaga 
31.12 kell 16:00 

Vana-aastaõhtu jumalateenistus 
armulauaga

Tänuavaldus
Südamlik tänu Väljaotsa talu perele 
ja TÜ Mäksa Seemnele kuuenda 
Hea Tahte Päeva korraldamise ja 
annetuste eest.
Abisaanute nimel Mäksa vallavalitsus

HÜVASTI, 
JÕULUD!

Ühine KUUSETULI süttib
Oraviku metsalagendikul
reedel, 8.jaanuaril kell 16.00

Tule oma tubase 
jõulukuusega, sest ringi 
sebivad päkapikud ka! 

Swedbank pangabuss 
peatub Melliste kaupluse 
A ja O juures üle nädala 

teisipäeviti kell 17.15 - 18.00  
so. 1., 15. ja 29 detsember.  
Küsige lisa tel. 6 310 310

HEA TARTUMAA 
ARENDUSSELTSI LIIGE

TÄNAME MEELDIVA 
KOOSTÖÖ EEST!

SOOVIME RÕÕMSAT 
JÕULUAEGA JA 

IDEEDERIKAST UUT 
AASTAT!

TARTUMAA ARENDUSSELTS

Jõulud on aeg, mil vaadata endasse 
Jõulud on ime, millest rääkida teistele 
Jõulud on sära, mida jagada kõigile

Melliste Algkool-Lasteaia pere 
soovib

 kõigile  lastele ja nende 
lähedastele 

ning meie headele  sõpradele
imelist ja säravat jõuluaega!




